

# 文化润疆 “漳”显本色

——福建援疆漳州分指挥部深入开展文化润疆综述

本报记者 王亚荣 通讯员 陈邑萍

九龙江,木垒河,最是文化润人心。近年来,福建援疆漳州分指挥部深入贯彻落实新时代党的治疆方略,将文化润疆作为工作的重中之重,以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚持弘扬和培育社会主义核心价值观,围绕打造“雨润胡杨”品牌系统工程,加大文化设施建设力度,培育文艺人才队伍,开展多种形式的文化活动,在与漳州九龙江相距4500公里的木垒河上,奏响了一曲文化润疆的华美乐章。

## 健全基层文化设施 助推乡村文化振兴

“自从修建了杏福文化广场,晚饭后大家都会自发地来这里坐一坐,遇上节日还要一起唱唱歌、跳跳舞呢。”木垒县东城镇沈家沟村村民邓淑云说。

沈家沟村是福建省长期对口援疆的农牧结合村。近两年,福建援疆漳州分指挥部充分发挥对口援疆在资金、项目、人才等方面的优势,投入约200万元资金启动了沈家沟村美丽乡村建设项目,其中包括在村庄中心位置修建杏福文化广场,使村民拥有了一处属于自己的休闲活动场所,满足了村民的精神文化需求,展现了农村文化生活的崭新面貌。

杏福文化广场的建筑风格是将漳州土楼、朱子文化等具有福建特色的地域文化元素巧妙结合后形成的。福建援疆漳州分指挥部还加大资金投入,完善广场设施建设,打造名家文化工作室,并定期举办摄影节、美食节等特色休闲活动,邀请疆内外文化名家、摄影家、作家来村里采风写生,为沈家沟村注入文化活力。

在木垒县九龙江公园,刘玉根夫妇和十几位老人在公园里休闲散步、拉家常。“以前适合老年人活动的场所很少,有时我们在路边活动,存在安全隐患。有了这个公园,我们休闲娱乐有了好去处。”家住木垒镇民族团结小区的刘玉根说。

九龙江公园也称三畦渠水系提升改造工程,项目总投资2500万元,重点对新户镇三畦村原农业灌溉水系进行全面改造提升,建成了集百姓书屋、廉政文化、文艺展示、民族团结创建、生态绿化等多功能为一体的“城市文化客厅”,昔日的荒芜地变成了今日的休闲区,昔日的“垃圾渠”变成了今日的“惠民渠”。

打造文化广场、建设文化公园,是福建援疆健全基层公共文化设施网络、助推乡村文化振兴的缩影。近两年来,福建援疆漳州分指挥部先后修建了九龙江文化公园、胡杨精神展示中心、爱国主义教育基地、综合运动中心、镇(村)文化活动室、校园文化长廊等20多个较大规模的文化体育设施,让老百姓在家门口就能享受到丰富多彩的文化体育生活。

## 翰墨飘香展风采 “书画润疆”入人心

“我从小就喜欢画画,我的梦想是成为一名画家,用画笔描绘出祖国的壮美风景。”木垒县第三小学的学生迪娜拉说。



图为福建漳州市援疆项目沈家沟村杏福文化广场。

一到假期,福建援疆漳州分指挥部举办的“小小书画家”培训班就开班了。上百名像迪娜拉这样的学生在寒暑假或周末都会来到县青少年活动中心学习。笔墨纸砚、学习费用均由福建援疆漳州分指挥部提供,孩子们毫无负担地在这里感受书画艺术的独特魅力。

这只是福建援疆漳州分指挥部开展“书画润疆”的一个缩影。

漳州是千年古郡、历史文化名城,文化底蕴丰厚。木垒县委副书记、福建援疆漳州分指挥部指挥林长林立鹏说:“漳州市诏安县是‘全国书画之乡’,漳浦是福建首个‘中国书法之乡’。漳州有120多名中国书画协会会员,600多名省级书画协会会员,书画人才辈出。”2021年,福建援疆漳州分指挥部组织林玉梅、沈舜乾、李力、林仲文、吴其生、周毅铭等11位漳州市书画名家深入木垒县,在戈壁滩、坎儿井、平顶山、沈家沟村等地采风创作。漳木两地书画家的30多幅精品力作如今在英格堡乡的木垒国学讲堂展览厅展出。

“漳州多位书画名家的到来,让我们木垒本地书画爱好者受益匪浅!”木垒县书协主席王旭忠说,目前,木垒县尚无中国书画协会会员,希望借助和漳州书画名家的交流,提高艺术水准,实现“零”的突破。

近年来,福建援疆漳州分指挥部大力发挥漳州书画优势,实施了“漳州杯中小学生书画比赛、漳木书画名家作品展、培育小小书画家、建设闽木书画交流中心”四大工程,用“书画润疆”夯实文化润疆的基础,让书画艺术这一中华优秀传统文化的瑰宝在木垒大地发扬光大。

## 弘扬中华优秀传统文化 “非遗润疆”凝心铸魂

漳州拥有100多个非遗保护项目,居福建省前列,其中漳州木版年画是起于宋、兴于明清的民间艺术,属国家级非遗项目。

今年元旦前夕,在木垒县大南沟乌孜别克族乡,漳州木版年画省级传承人颜朝俊与村民齐聚一堂,现场教村民印制木版年画。在木垒县文化馆,30幅木垒本地版画作品与20幅漳州版画作品共同展出,吸

引了很多群众前来观赏交流。

福建漳州剪纸是我国民间艺术一颗璀璨的明珠,犹如一株常青藤,苍老且常青。漳浦剪纸早在唐宋时期就非常活跃,在中国民间艺术中占有一定位置。元旦前夕,“海丝陆丝 情牵非遗”福建漳州援疆“雨润胡杨”文化润疆系列活动之一的“共剪天山红 同庆中国年”漳木非遗文化交流网络传播活动专场走进了木垒县的农家小院。

在英格堡乡菜籽沟村国学讲堂,福建省工艺美术大师、全国“五一”劳动奖章获得者高少萍举办了剪纸艺术专题讲座,向菜籽沟村群众代表和剪纸协会会员讲述剪纸艺术的发展与传承,并与剪纸协会会员进行了交流。随后,高少萍与中国民间艺术家协会会员、福建省工艺美术大师张崢嵘、福建省第三批非物质文化遗产项目漳浦剪纸技术代表性传承人欧阳艳君到村民家中现场贴剪纸窗花,精美的剪纸作品散发着浓浓的喜庆气息。相隔4500多公里的非遗文化增强了各族群众对中华优秀传统文化的认同感。

谈及漳州的非物质文化遗产,必然少不了漳州棉花画。漳州棉花画原名棉堆画,始创于1964年。福建漳州棉花画是中国民间工艺美术品中的一个新品,它是用脱脂棉花、无光纺、金丝绒、桃胶等原料,运用彩扎、浮雕、国画技法精心塑制而成的,具有构图新颖、技艺精湛、造型生动、立体感强等特点。漳州棉花画在传统美术中独具一格,被列入第四批市级非物质文化遗产代表性项目名录。今年6月,在福建援疆漳州分指挥部的大力支持下,漳州市第五代非物质文化遗产项目代表传承人郭美瑜通过视频授课的方式,教木垒县第二幼儿园的小朋友制作棉花画。视频两方相连的不仅是民间艺术的文化传承,更是漳木两地情浓于水的情感纽带。

这样的文化碰撞,得益于福建援疆漳州分指挥部精心组织策划的“雨润胡杨”文化润疆系列活动。剪纸、棉花画、版画、水仙花雕刻、茶文化五大展览展示系列活动的举办使漳木两地群众共同见

证了“海上丝绸之路”“陆上丝绸之路”非遗文化在木垒的交融与碰撞,从多层面满足了各族群众的精神文化需求,丰富了文化润疆的精神内涵。

## 闽水润天山 共筑文化梦

春风迎杏花,共享书香时。

4月22日,“奋进新征程 阅读再出发——畅阅全城·书香木垒”全民阅读活动启动仪式在木垒县图书馆举行。福建援疆漳州分指挥部向木垒县图书馆赠送漳州作家系列丛书、闽南文化系列丛书等。木垒县图书馆为此特别设立福建援疆赠书专柜,供读者阅读。这些书籍涉及文学、地理、历史、哲学、人物传记以及地方特色文化研究,品类繁多,内容丰富。

文以载道,文以聚力。近年来,福建援疆漳州分指挥部大力建设文化创作阵地,以菜籽沟艺术家村落为重点,支持著名作家刘亮程、李健建设文学馆或创作基地,支持漳州籍陶艺大师洪树德建设陶瓷艺术馆,支持漳州籍书法家沈亮光设立书法创作室,为文艺家创作提供良好环境。

立足漳木两地文化资源禀赋,福建援疆漳州分指挥部发挥文化协会作用,支持木垒县书法、美术、作家、音乐、舞蹈等协会建设,开展漳木两地书画、版画、剪纸等系列活动10多场次。此外,福建援疆漳州分指挥部还促成漳州市文联与木垒县委宣传部,漳州市文旅局与木垒县文旅局,闽南师范大学社会合作处与木垒县教育局,福建日报漳州记者站与木垒县融媒体中心签订合作共建协议。在推动文化“五进”活动方面,福建援疆漳州分指挥部加强与木垒县书画、美协、作协、音舞等协会合作,组织艺术家进机关、进学校、进企业、进农村、进社区,深入开展免费春联活动,举办剪纸、棉花画、舞蹈讲座等文化服务活动20多场次,举办“水仙花”艺术社团书法、版画、冬不拉、黑走马等比赛。

文化润疆是新时代党的治疆方略的重要组成部分,是实现新疆长治久安的长远之策、固本之举,对铸牢中华民族共同体意识具有凝心铸魂的重要作用。福建省第八批援疆团队进疆以来,充分发挥福建省文化资源大省优势,始终扎实开展文化润疆工作,把中华优秀传统文化融入援疆工作的方方面面。福建援疆漳州分指挥部全力打造文化阵地建设、文化人才培养、文化交流合作三大板块,以“书画润疆”“非遗润疆”“文学润疆”为抓手,持续加强国学讲堂、刘亮程文学馆、技工学校等阵地建设,强化“小小书画家”、书法和美术家协会会员、茶艺人员等人才培养,先后举办艺术名家木垒行、线上线下讲座、艺术作品展览、学校青少年艺术团展演等活动,持续不断丰富文化润疆内涵,让中华优秀传统文化浸润各族群众心田,增强了各族群众对中华优秀传统文化的认同,达到了以文化人、以文润心、以文培元的目标。

未来,福建援疆漳州分指挥部将进一步以阵地建设为抓手,有效夯实城乡基层文化基础;以文化交流为重心,铸牢中华民族共同体意识;以品牌塑造为要点,打造文化润疆品牌,在文化润疆的进程中“漳”显本色。

(本版图片由福建援疆漳州分指挥部提供)